

针对妇女儿童违法犯罪的显著降低

上海发布妇女儿童权益司法保护工作白皮书

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日，市妇联联合市公安局、市高级人民法院、市人民检察院、市司法局等共同发布《上海市妇女儿童权益司法保护工作白皮书》，介绍2020至2024年预防和化解婚姻家庭矛盾纠纷，保护妇女儿童权益相关工作情况。

记者了解到，五年来上海各级法院每年以司法调解方式审结家事案件数均超过以判决方式结案数；2020年至2024

年，人身安全保护令申发数俱增，申请数从46件增长至204件，签发数从22件增长至95件。同时，市高院于去年成立未成年人与家事案件综合审判庭，推出“协同做好家庭教育指导工作”等28项举措。自《家庭教育促进法》实施后，上海法院共签发家庭教育指导令（强制性指导）300余份，并推动建立家庭教育分级指导机制。

在打击针对妇女儿童的违法犯罪方面，五年来，本市检察机关严厉惩治针对妇女儿童

的强奸，强制猥亵、侮辱，拐卖妇女等严重犯罪，案件数量从537件总体显著下降到327件，其中，强奸案件数量下降最为明显，拐卖妇女案件近两年均为0件。

据悉，2020至2024年，检察机关每年审查起诉侵害未成年人犯罪的总人数在330人至467人之间，案件类型主要集中在猥亵儿童罪，强奸罪，强制猥亵、侮辱罪等；审查起诉成年人利用电信网络侵害未成年人犯罪案件数量，所占审查起诉

成年人侵害未成年人犯罪总人数的比重明显增长。此外，去年全年公益诉讼部门共受理妇女儿童权益保护线索19件，立案18件，涉及妇女就业平等权保护、防范和制止性骚扰、母婴设施建设和女性消费者权益等。

同时，记者了解到，五年来，公安机关反家暴告诫书数量显著增加，从2020年的651件次增加至2024年的2582件次。去年在预防未成年人违法犯罪专项活动中，公安机关共对779名未成年人作

出行政处罚，制发《责令接受家庭教育指导告诫书》37份、《家庭教育训诫书》69份、《矫治教育通知书》46份，并组建323支社区少年服务队，结对关爱帮扶502名社区问题青少年。

去年，市妇联组织推动构建全链条反家暴机制，全市16个区建立婚姻家庭人民调解委员会，并全部纳入公共法律服务平台，在部分庇护救助场所投入专门服务力量。据统计，去年全市婚姻家庭纠纷人民调解委员会总体调解成功率达81%。

晚樱盛放，上海警方送上假期赏樱小贴士

□ 见习记者 陈姝楠 摄影报道

本报讯 清明将至，也是晚樱盛放的时节。记者获悉，即日起至4月6日，上海辰山植物园夜樱场向游客开放，闭园时间延长至20:00。

为满足上班族赏夜樱需求，上海辰山植物园特开展赏夜樱专享优惠活动，从16:30后入园游客可在1号门票务中心购买夜樱专享票，入园检票时间将延长至18:30。延长开放区域仅限樱花林和木兰园区域，其他区域不延长。

上海市公安局松江公安分局佘山国家旅游度假区治安派出所民警孙伟康告诉记者，辰山植物园内设置了多台“一键报警”呼叫系统，游客在夜间遇到紧急情况时，可通过灯柱旁的报警按键直接与植物园监控室进行可视化对讲。图为植物园内，民警为游客指路。



赏樱
小贴士

四部门首次联合执法亮码检查

一码统筹助力营商环境再升级

□ 见习记者 王葳然

本报讯 日前，市交通委执法总队联合市生态环境局、市水务局、市城管执法局开展跨领域联合执法行动，首次通过“行政检查码”实现联合检查。此次行动聚焦中心城区易扬尘码头，对码头内的防治扬尘设施、排水排污等多领域开展一体化检查。

此次联合检查中，四部门执法人员通过全市统一综合执法系统，提前制订检查计划并生成唯一“检查码”。企业负责人通过“随申办”扫码后，可实时查看检查事项、执法人员信息及检查标准，并同步接收整改反馈。检查全程遵循“无码不检查、检查必亮码、结果即时录”原则，确保执法透明规范。

在当天的检查中，以往码头需分别应对交通、环保、水务、城管四部门的专项检查，

平均耗时2到3天，如今通过“一码集成”，仅用半天即可完成全部检查，企业接待检查频次降低75%。

“为助力本市打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，本市交通执法部门将在规范检查行为上下功夫，多个执法部门将同一主体涉及的多个检查事项合并实施，避免多头、重复检查，不仅减少对企业正常经营的干扰，还能通过跨部门数据共享提升问题发现率，实现监管效能倍增。”市交通委执法总队队长王建军表示。

记者了解到，今年1月起，上海全面推行“检查码”制度，要求涉企行政检查必须统筹计划、亮码备案，并基于“风险+信用”分级分类监管，对高信用企业减少检查频次。据统计，交通运输执法全领域自1月1日正式启动检查码应用工作以来，共发送检查码1888张，涉企检查频次同比下降近30%。

全国首部！浦东发布涉外法治建设白皮书

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，中共上海市浦东新区委员会全面依法治区委员会办公室发布《浦东新区涉外法治建设白皮书》，这是全国首部涵盖立法、执法、司法、守法和法律服务的涉外法治建设白皮书。白皮书系统总结了近年来浦东新区一体推进涉外立法、执法、司法、守法和法律服务的实践经验，集中展示了近年来浦东新区在涉外法治建设工作领域试制度、测压力、探新路创新成果成效。

当日，浦东新区司法局涉外法治工作处的揭牌，也标志着浦东在全市司法行政系统率先增挂涉外法治工作处，实现

立法、执法、司法、守法全链条协同，为涉外法治工作提供组织保障。

白皮书显示，近年来，浦东新区坚持将党的领导贯穿涉外法治建设全过程，不断构建完善党委领导的立体化涉外法治工作机制，一体推进涉外立法、执法、司法、守法和法律服务的法治人才培养。

浦东新区勇担“立法试验田”使命，已形成“免于办理强制性产品认证”“促进国际经济组织发展”“促进浦东新区商事调解”等20余部涉外领域相关法治保障成果，国际贸易便利化水平进一步提高，制度型开放持续推进，涉外法律服务水平不断提升。

在涉外司法服务保障方面，浦东新区人民法院自贸区

法庭在全市率先成立涉外商事纠纷一站式解决工作室，已成功调解各类涉外、涉外商投资企业商事案件3560件，涉及标的额10.23亿元。在涉外知识产权执法方面，全面落实RCEP知识产权内容，积极对接CPTPP、DEPA等国际经贸协定，建立国际高标准的知识产权侵权惩罚性赔偿制度。在外籍人士管理服务方面，浦东公安分局在全市率先建成“中心—站—点”三级外籍人士融入服务体系，首发推出涵盖居留旅行、家庭生活、语言文化、社会融入等六大类服务的“浦东新区外籍人士服务包”。在涉外法治宣传服务方面，金桥镇、张江镇、花木街道、陆家嘴街道设立首批“浦东新区涉外普法示范窗口”。

反网络暴力 长宁启动系列活动

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，“清朗浦江·2025”网络生态治理旬行动长宁区主题活动在刘海粟美术馆举行，长宁互联网企业“行走红途”开展红色教育、反对网络暴力系列活动正式启动。

今年，长宁区委网信办充分利用区内丰富的红色文化资源，通过挖掘打造区互联网企业红色文化阵地，推出“行走红途 凝聚E企”活动，融合红色场馆寻访活动及“清朗浦江”反网暴专项行动，以更鲜活的讲解方式提高企业及市民群众的反网暴意识，进一步引领带动区互联网从业者增强

凝聚力。活动中，与会嘉宾共同启动长宁互联网企业“行走红途”开展红色教育、反对网络暴力系列活动。

长宁居民打卡区内文旅场馆宣传清朗网络空间主题活动也同步启动。该活动由区委网信办统筹，区文旅局、相关街道（镇）共同推动，旨在进一步丰富辖区内互联网企业及市民群众的精神文化生活。活动将优先选取具有代表性、人数多、覆盖广的居民区参与，围绕反网络暴力、未成年人网络保护等主题，组织居民以CityWalk的形式，开展沉浸式宣传教育。

活动中，区委网信办与刘海粟美术馆进行签约合作。